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Protokoll                                                                             Gemeinde Detern 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Detern (RAT-D-11-2018) am Montag, 
10.12.2018,Gaststätte "Deterner Krug", Kirchstr. 3, 26847 Detern. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 20:45 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Hermann Aeikens    
Herr Franz-Gerhard Brakenhoff    
Herr Ruben Grüssing    
Frau Laura Güldener    
Herr Folkmar Hinrichs    
Herr Carsten Jütting    
Herr Ralf Meyer    
Herr Friedrich Möller    
Herr Christian Tuitjer    
Herr Aike Voss    
Herr Eike Weerts    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Herr Horst Feddermann    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 10.09.2018   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsaus-
schusses   

 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Beratung und Beschluss über die Pachtvertragsänderung Jüm-

mesee DS-D-16-0088 
 8. Beratung und Beschluss über einen Antrag der CDU/BpJ Gruppe 

zum Sachstand Einheitsgemeinde DS-D-16-0152 
 9. Beratung und Beschluss über den Jahresabschluss 2017 der Frei-

zeit- und Erholungs GmbH Detern DS-D-16-0140 
 10. Beratung und Beschluss über einen Gästehaus-Vertrag DS-D-16-
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0157 
 11. Beratung und Beschluss über ein Logo Detern DS-D-16-0158 
 12. Kenntnisnahme Grundstücksverkauf "Am Haferkamp" in Detern IV-

D-16-0159 
 13. Kenntnisgabe zum aktuellen Sachstand der Kinderkrippe   
 14. Kenntnisgabe Sachstand Radweg Barge   
 15. Kenntnisgabe Sachstand Bürgerwindpark Detern IV-D-16-0150 
 16. Beratung und Beschluss über einen Gesellschaftsvertrag der Frei-

zeit- und Erholungs GmbH DS-D-16-0160 
 17. Kenntnisgabe Aufstufung der Westerlandstraße im Bereich der 

Ortsumgehung; Abstufung Kirchstraße IV-D-16-0124 
 18. Sachstand Breitbandausbau Deternerlehe IV-D-16-0155 
 19. Anträge und Anfragen   
 20. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 21. Schließung der Sitzung   
 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Brakenhoff begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Die Ratsherren Kaymer und Martens fehlen entschuldigt. Die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Der Top 17 ist als Thema doppelt. Er wird gestrichen. Die übrigen TOP verschieben sich 
entsprechend.   

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 10.09.2018   
  

Das Protokoll der Sitzung vom 10.09.2018 wird einstimmig genehmigt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses   
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet vom Beschluss des Verwaltungsausschusses vom 
03.12.2018, sich an der der Aufstellung dreier Bänke durch den Arbeitskreis „Unser Dorf 
soll schöner werden“ zu beteiligen. 
 
Die Pachtfläche „Grünfläche Richtung Potshausen an der Bundesstraße“ soll öffentlich 
meistbietend verpachtet werden. 
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Der Bahnübergang an der Denkmalstraße wird nun ausgebaut. 
 
Fa. Rolfes hat nun die Anträge gestellt. Seitens der Gemeinde fehlt noch die Zustim-
mung zum Durchführungsvertrag, der in Vorbereitung ist.  
 

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

keine 

 
7. Beratung und Beschluss über die Pachtvertragsänderung Jümmesee DS-D-16-

0088 
  

Ein Beschluss über diesen Tagesordnungspunkt wird einstimmig zurückgestellt. Es soll-
te ein Gespräch zwischen Samtgemeindeverwaltung, dem Bauhof und dem Geschäfts-
führer der Freizeit- und Erholungs GmbH stattfinden.  Seitens des Bauhofes sollte ge-
klärt werden, in welchen Bereichen der hauptsächliche Einsatzbereich der Bauhofmitar-
beiter im Gemeindegebiet ist.  

 
8. Beratung und Beschluss über einen Antrag der CDU/BpJ Gruppe zum Sach-

stand Einheitsgemeinde DS-D-16-0152 
  

Ratsherr Jütting erläutert den von der CDU/Bürger pro Jümme gestellten Antrag. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Bemühungen und Möglichkeiten bezüglich 
der Bildung einer Einheitsgemeinde sollten von Gemeindedirektor Boelsen in der nächs-
ten Gemeinderatssitzung vorgestellt und erläutert werden.  
 
Der Rat beschließt, die Verwaltung aufzufordern, auf der nächsten Ratssitzung den 
Stand der Bemühungen um die Schaffung einer Einheitsgemeinde vorzustellen.  

 
9. Beratung und Beschluss über den Jahresabschluss 2017 der Freizeit- und Erho-

lungs GmbH Detern DS-D-16-0140 
  

Geschäftsführer Feddermann erläutert den Jahresabschluss 2017 der Freizeit- und Er-
holungs GmbH. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, der Gesellschafterversammlung die Feststel-
lung des Jahresabschlusses zu empfehlen.  
 

 
10. Beratung und Beschluss über einen Gästehaus-Vertrag DS-D-16-0157 
  

Dieser Top wird unter der Vorlagennummer DS-D-16-0147 beraten. Die Vorlagennum-
mer DS-D-16-0157 ist ohne Inhalt.   
Der Vertrag zwischen der Gemeinde Detern und der Freizeit- und Erholungs GmbH 
Detern über die kostenfreie Nutzung des Gästehauses Stickhausen ist im Jahr 2017 
abgelaufen. Der Gemeinderat beschließt einstimmig, eine neue Nutzungsvereinbarung 
unter gleichen Bedingungen abzuschließen.  

 
11. Beratung und Beschluss über ein Logo Detern DS-D-16-0158 
  

Der Gemeinderat beschließt mit 7 zu 4 für das neue Logo der Gemeinde Detern. Es 
wird das Logo mit den auffälligen Balken in der Mitte.  
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Seitens der Freizeit und Erholungs GmbH Detern wird das Logo lt. Anlage angepasst 
und künftig verwendet.  

 
12. Kenntnisnahme Grundstücksverkauf "Am Haferkamp" in Detern IV-D-16-0159 
  

Am 8.12. wurde ein Grundstück von der DB AG im Wege einer Grundstücksauktion ver-
steigert. Das Grundstück liegt an der Gemeindestraße Große Stücken. 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.  

 
13. Kenntnisgabe zum aktuellen Sachstand der Kinderkrippe   
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass die entsprechenden Förderanträge gestellt 
sind und mit der Deutschen Stiftung Denkmalschutz im Dezember ein Ortstermin statt-
finden wird. Bezüglich der Planung ist aufgrund einer Hofnähe, die Hinzuziehung der 
Landwirtschaftskammer notwendig. Weiterhin ist derzeit die Leitung der Krippe länger-
fristig erkrankt. Die Vertretung ist geregelt. 
Der Sachstandsbericht wird zur Kenntnis genommen.  

 
14. Kenntnisgabe Sachstand Radweg Barge   
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet über die Verhandlungen mit den Grundstücksei-
gentümern in Barge bezüglich der Grundstückskaufverträge, die für die Anlegung einer 
Radwegeanlage im Flurbereinigungverfahren Potshausen-Barge zu tätigen sind. Auch 
in einigen Fällen, wo die Grundstückseigentümer nicht verkaufsbereit waren, zeichnet 
sich eine Lösung ab.  
 

 
15. Kenntnisgabe Sachstand Bürgerwindpark Detern IV-D-16-0150 
  

Gemeindedirektor Boelsen und Bauamtsleiter Feddermann geben einen Sachstandsbe-
richt über den derzeitigen Stand zum Bürgerwindpark. 
 
Seitens der Gemeinderatsmitglieder wird angeregt, dass seitens der Aktiva Gruppe und 
auch der Firma Innovent eine Präsentation bezüglich der entsprechenden Regularien 
gewünscht wird.  

 
16. Beratung und Beschluss über einen Gesellschaftsvertrag der Freizeit- und Erho-

lungs GmbH DS-D-16-0160 
  

Der aufgrund von Anmerkungen des Rechnungsprüfungsamtes der Landkreises Leer 
modifizierte Gesellschaftsvertrag der Freizeit- und Erholungs GmbH liegt den Aus-
schussmitgliedern mit der Drucksache vor. Geschäftsführer Feddermann erläutert die 
Änderungen. 
 
Der Gemeinderat stimmt der Neufassung des Gesellschaftsvertrages zu.  

 
17. Kenntnisgabe Aufstufung der Westerlandstraße im Bereich der Ortsumgehung; 

Abstufung Kirchstraße IV-D-16-0124 
  

Bezüglich der geplanten Aufstufung der innerörtlichen Entlastungsstraße in der OD De-
tern zur Landesstraße 821 und der Abstufung der L 821 im Bereich der Kirchstraße zur 
Gemeindestraße ist noch eine Vermessung im Bereich der Einmündung der Kirchstraße 
in die Westerlandstraße bei der Molkerei erforderlich. 
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Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. In einer Informationsvorlage 
sollte die Verwaltung den Grenzverlauf im Verlaufs des Walls darstellen.  

 
18. Sachstand Breitbandausbau Deternerlehe IV-D-16-0155 
  

Das Gebiet Jümme 4 ( Deternerlehe) wird am 22. Dezember geschlossen werden. Das 
bedeutet, dass ab diesem Zeitpunkt die Hausanschlüsse nicht mehr kostenlos verlegt 
werden. Nach Mitteilung des Landkreises Leer vom heutigen Tage sind von 127 mögli-
chen Adresspunkten auf dem Gemeindegebiet Detern von 55 Eigentümern keine Auf-
träge auf Verlegung eines kostenlosen Hausanschlusses gestellt worden ( Stand 
12.10.18)  Daraus ergibt sich eine Antragsquote von 57 Prozent. Trotz Informationsver-
anstaltung und mehreren Anschreiben der EWE erscheint diese Quote zu gering. Es 
geht nur um die Verlegung des Hausanschlusses, nicht um Abschluss von Verträgen. 
Anträge auf einen kostenlosen Hausanschluss liegen bei der Verwaltung vor. 
Auffällig ist, dass in der Friesenstrasse und in der Schulstraße viele Eigentümer keinen 
Antrag gestellt haben, obwohl die Anwohner seitens der Samtgemeinde Jümme ange-
schrieben wurden.  
Der Sachstand wird von den Gemeinderatsmitgliedern zur Kenntnis genommen.  

 
19. Anträge und Anfragen   
  

Der Weihnachtsbaum an der Molkerei ist nur halbseitig beleuchtet. Frau v. Heymann 
bietet kostenlos eine Lichterkette an. Der Bauhof wird gebeten, diese Lichterkette noch 
zur Vervollständigung des Baumes aufzuhängen. 
 
Es wird um Prüfung gebeten, ob an Grabenrändern im Hammrich, wo zur Kompensation 
Sträucher entfernt wurden, die Anlage von Blühwiesen sinnvoll sein könnte. Ratsherr 
Hinrichs wurde gebeten, mit landwirtschaftlichem Gerät einen Versuch zu unternehmen.    

 
20. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

keine 

 
21. Schließung der Sitzung   
  

Die Fraktionen und der Gemeindedirektor bedanken sich für die gute Zusammenarbeit 
2018. Bürgermeister Brakenhoff schließt die Sitzung um 20.45 Uhr.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Brakenhoff]   [Boelsen]   [Feddermann] 
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